Ich kann mit diesen Methoden Investitionsanalysen durchfiihren und Investitionen bewerten.

a8cD 1 Eine Patisserie iberlegt die Anschaffung einer neuen Rilhrmaschine (Planetenriihrwerk XC468) in einer
Hohe von 4500€. Die Nutzungsdauer dieser Maschine liegt bei etwa 10 Jahren, wobei jahrliche
Wartungskosten von etwa 200€ anfallen. Die Maschine muss nach 5 Jahren generalliberholt werden,
wodurch einmalig zuséatzliche Kosten in der Héhe von 700€ anfallen. Das Unternehmen geht davon aus,
durch die Anschaffung der neuen Maschine Einnahmen von 900€ pro Jahr zu erwarten sind. Alle
Einnahmen und Ausgaben werden am Jahresende verbucht. Der Kalkulationszinssatz betrégt 2,5%.

a. Berechne den Kapitalwert dieser Investition.
b. Berechne den internen Zinssatz dieser Investition.

Berechne den modifizierten internen Zinssatz dieser Investition.

a o

Argumentiere anhand deiner Ergebnisse aus den Aufgaben a. bis c., ob es sich bei dieser Investition
um eine sinnvolle Geldanlage handelt.

ABC 2 Ein Unternehmen plant, einen neuen Schweiroboter zu kaufen. Es kommen zwei Angebote in die engere
Auswahl:

Angebot A: Der Kaufpreis fir den Roboter betrdgt 45 000€. Es werden jahrliche Einnahmen von 10000€
pro Jahr und Servicekosten von 1400€ pro Jahr angenommen. Zusétzlich fallen alle drei Jahre
Wartungskosten von 4500€ an. Die Nutzungsdauer des Geréats wird mit 7 Jahren angegeben, wobei
der Restwert nach diesen 7 Jahren auf 9000€ geschatzt wird.

Angebot B: Der Kaufpreis betrdgt 39000€. Die Nutzungsdauer wird ebenfalls mit 7 Jahren angegeben,
wobei der Restwert nach diesen 7 Jahren auf 7000€ geschéatzt wird. Man geht von jéhrlichen
Einnahmen von 10000€ und jahrlichen Wartungskosten von 1700€ aus. Zusatzlich fallen nach 4
Jahren Servicekosten von 11000€ an.

Berechne den Kapitalwert fiir beide Investitionen (Kalkulationszinssatz: 4,5%) und entscheide, welche

Investition profitabler ist.

ABC 3 Inder Tabelle sind die Einnahmen und Ausgaben (in €) einer Investition angegeben. Die Riickfliisse der
Investition kénnen bei einem Kalkulationszinssatz von 1,25% angelegt werden. Berechne den
modifizierten internen Zinssatz dieser Investition und entscheide, ob es sich um eine sinnvolle
Geldanlage handelt.

Jahr | Einnahmen | Ausgaben

0 0€ | 125000€
35000€ 2000€
40000€ 2000€
28000€ 4500€
22000€ 2000€
17000€ 4500€

U WiN|=

ABCD 4 Ein Unternehmen will eine Investition in der Hohe von 130000€ tatigen. Um entscheiden zu kénnen, ob
die Investition fiir das Unternehmen sinnvoll ist, werden nach umfangreichen Analysen Prognosen (ber
zukiinftige Marktentwicklungen angestellt und wahrscheinliche Riickfliisse fiir die kommenden Jahre
berechnet. Die prognostizierten Einnahmen und Ausgaben sind (in €) in der untenstehenden Tabelle
aufgelistet. Alle Einnahmen und Ausgaben werden am Jahresende verbucht, die Nutzungsdauer der
Investition betrégt 6 Jahre.

Jahr | Einnahmen | Ausgaben

0 0€ | 130000€
35000€ 2000€
40000€ 2000€
28000€ 4500€
22000€ 2000€
17000€ 4500€
16500€ 6000€
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a. Berechne die Rendite der Investition (= interner Zinssatz).

b. Gib an, wie grofl der Marktzinssatz hochstens sein darf, damit es sich bei dieser Investition um eine
sinnvolle Geldanlage handelt.
c. Berechne den Kapitalwert der Investition, wenn der Kalkulationszinssatz mit 1,8% angenommen wird.
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Mathematik anwenden

Losungen zu:
Ich kann mit diesen Methoden Investitionsanalysen durchfiihren und Investitionen bewerten.

1 a. KW=1007,75€
b fintern = 6,60%
imod = 4,59%%

d. Es handelt sich hier um eine sinnvolle Geldanlage, da (a.) der Kapitalwert positiv ist und sowohl der
interne (b.) als auch der modifizierte interne (c.) Zinssatz grofer als der Marktzinssatz sind.

2
Angebot A Angebot B
Jahr | Einnahmen | Ausgaben Jahr | Einnahmen | Ausgaben
0 0€ 45000€ 0 0€ 39000€

10000€ 1400€
10000€ 1400€
10000€ 5900€
10000€ 1400€
10000€ 1400€
10000€ 5900€
19000€ 1400€

10000€ 1700€
10000€ 1700€
10000€ 1700€
10000€ 12700€
10000€ 1700€
17000€ 1700€
17000€ 1700€

N B IWIN| =
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Angebot A: KW = 4891,82€
Angebot B: KW = 5829,04€
Da der Kapitalwert fiir Roboter B hoher ist, ist diese Investition profitabler.

3 g =0,94% . Da der modifizierte interne Zinssatz niedriger ist als der Kalkulationszinssatz, ist diese
Geldanlage als nicht sinnvoll zu bewerten.

4 a. fintern = 2,04%
b. Der Marktzinssatz muss kleiner als der interne Zinssatz sein, damit die Investition sinnvoll ist. Da der
interne Zinssatz aus Aufgabe a. ein abgerundeter Wert ist, darf der Marktzinssatz héchstens 2,04%
betragen, damit man von einer sinnvollen Investition sprechen kann.

c. 849,89€

Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfaltigung fiir den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.

. © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2016 | www.oebv.at | Mathematik
w Autorin: Bettina Ponleitner



	HAK3_se6_8_InvestitionsrechnungAnwenden
	lsg_HAK3_se6_8_InvestitionsrechnungAnwenden

